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LEGISL. XIY — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 4 GIUGNO 1 8 8 0 

arti in Roma. Pure è una discussione che conver-
rebbe fare. 

L'ultima mia interrogazione si riferisce appunto 
alla proposta d'aumento che io ho fatta. A me ri-
sulta che gl'istituti scientifici non si possono andar 
a collocare nei locali i quali furono preparati per 
loro ; soprattutto non lo possono l'istituto fisiologico, 
anatomico e patologico, i quali non possono trasmi-
grarvi perchè manca il danaro per la spesa neces-
saria a questa installazione, essendo stato tutto il 
fondo già votato dalla Camera consumato nella 
fabbricazione degli edifizi stessi. 

Allora io prego l'onorevole ministro d'informarsi 
se ciò sia vero, se vi siano queste 20,000 o 30,000 
lire necessarie per tale installazione, e, quando 
non vi siano, di venirle a chiedere alla Camera in 
occasione del bilancio definitivo ; dappoiché tutti 
intendono che sarebbe tal cosa davvero da far coprire 
il viso per vergogna se dovessimo l'anno prossimo 
riaprire queste scuole alla Sapienza, invece di ria-
prirle negli edifizi costosissimi che abbiamo co-
struito a posta, credendoli necessari all'insegna-
mento. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro dell'istruzione 
pubblica ha facoltà di parlare. 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. Risponderò a 
ciascuna delle raccomandazioni, o considerazioni, 
fatte dall'onorevole Bonghi. Egli incominciò dal lo-
cale che il municipio di Napoli domanda al Ministero 
della guerra. Io invero non conosco gli antecedenti 
di cui parla l'onorevole Bonghi ; solamente so che 
non si tratta solo della panetteria, ma di molti altri 
locali di cui ha fatto domanda il municipio al Mini-
stero della guerra. E questo è chiaro poiché qui si 
tratta di cosa molto grave, si tratta di grandi edi-
fizi, e sarebbe piccolo compenso l'avere semplice-
mente la panetteria dal Ministero della guerra. Ad 
ogni modo io prenderò informazióni anche da quello 
antecedente. Animato come sono dal desiderio di 
por termine a questa vertenza, e cominciare qualche 
cosa per le cliniche di Napoli, sia pur certo che me 
ne occuperò attivamente. 

Quanto all'orto botanico, gli dico che oramai, 
dopo l'ispezione fatta, risultò che solo per fare il 
muraglione intorno al presente orto andrebbero 
spese 300 mila lire, e avendo l'intenzione di trasfe-
rire l'orto botanico in altro punto si fanno gli 
studi occorrenti. Quando verrà il bilancio definitivo 
dirò all'onorevole Bonghi a che punto siano questi 
studi, e quali saranno i terreni destinati. 

Veniamo alla questione del palazzo dell'esposi-
zione. Egli domanda se ci siano (se ho ben com-
preso), 50 mila lire destinate nel bilancio. Nel bi-

lancio non c'è nulla di stanziato. C' è per memoria 
uno stanziamento. (Conversazioni) 

PRESIDENTE. Prego di far silenzio. 
MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. Siccome c'è 

una convenzione già concordata tra il municipio e 
il Governo, nella quale è compreso anche il palazzo 
dell'esposizione, si è creduto conveniente di tener 
sospesa la questione speciale sul palazzo dell'espo-
sizione. Quindi sono state stanziate per semplice 
memoria le 50,000 lire. 

Finalmente egli domanda degli schiarimenti in-
torno agli istituti scientifici. È pur vero che ci vo-
gliono ancora delle somme perchè possano i diret-
tori funzionare in quei mirabili istituti che fanno 
veramente onore all'Italia. Per questo sono state 
già spese delle somme. Se io vedrò che sono ancora 
necessarie altre somme da stanziare per questo, non 
mancherò di farlo, e presenterò il risultato nel bi-
lancio definitivo. 

Così credo di aver soddisfatto l'onorevole Bonghi. 
PRESIDENTE. Onorevole Bonghi, mantiene o ritira 

la sua proposta? 
BONGHI. La ritiro. Solo fo osservare che il mini-

stro non mi ha detto se le 50,000 lire vi sono o no. 
PRESIDENTE. Essendo ritirata la proposta dell'o-

norevole Bonghi, passeremo al capitolo 58. 
Capitolo 58. Spesa per l'acquisto di un refrattore 

•equatoriale e pel suo collocamento in opera nel 
regio Osservatorio di Brera in Milano (Spesa ripar-
tita), lire 100,000. 

(È approvato, e sono pure approvati i seguenti :) 
Capitolo 59. Università di Bologna, lire 10,000. 
Capitolo 60. Università di Napoli, lire 10,000. 
Capitolo 61. Università di Palermo, lire 5000. 
Capitolo 62. Orto botanico dell'Università di 

Iioma, proposto dal ministro in lire 28,000 e ridotto 
dalla Commissione a lire 18,000. 

Onorevole ministro, accetta la proposta della 
Commissione ? 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. L'accetto. 
PRESIDENTE. Nessuno chiedendo di parlare, pongo 

ai voti lo stanziamento concordato fra il ministro 
e la Commissione. 

Chi l'approva, sorga. 
(È approvato.) 
Capitolo 63. Università di Genova, proposto dal 

Ministero in lire 9235 e dalla Commissione in 
lire 6000. 

Onorevole ministro, accetta la proposta della 
Commissione ? 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. L'accetto. 
PRESIDENTE. Pongo ai voti il capitolo 63 colio 

stanziamento concordato fra il ministro e la Com-
missione. 


